

"मछली प्रसंस्करण और मूल्य संवर्धन"

पर राष्ट्रीय प्रशिक्षण कार्यक्रम

नानाजी देशमुख पशु चिकित्सा विज्ञान विश्वविद्यालय के अंतर्गत मत्स्य विज्ञान महाविद्यालय, जबलपुर में तीन दिवसीय राष्ट्रीय प्रशिक्षण कार्यक्रम "मछली प्रसंस्करण और मूल्य संवर्धन" पर आयोजित किया जा रहा है। जो कि प्रधानमंत्री मत्स्य सम्पदा योजना के अंतर्गत हैदराबाद स्थित राष्ट्रीय मात्स्यिकी विकास बोर्ड (एन.एफ.डी.बी.) द्वारा पोषित किया गया। यह प्रशिक्षण कार्यक्रम विश्वविद्यालय के माननीय कुलपति प्रो. (डॉ.) सीता प्रसाद तिवारी जी के मार्गदर्शन में उनकी प्रेरणा से आयोजित किया जा रहा है। इस कार्यक्रम के मुख्य अतिथि डॉ. सुनील नायक, संचालक विस्तार सेवा ना.दे.प.चि.वि.वि., जबलपुर (म.प्र.) रहे उन्होंने उद्घाटन के अवसर पर अपना उद्बोधन दिया और कहा कि यह कार्यक्रम किसानों एवं उद्यमियों के लिए बहुत ही उपयोगी होगा जिससे ये स्वयं अपना रोजगार स्थापित कर सकते हैं एवं अच्छी से अच्छी आय प्राप्त कर सकते हैं। कार्यक्रम के उद्घाटन में सर्वप्रथम विश्वविद्यालय के अधिष्ठाता संकाय एवं महाविद्यालय के अधिष्ठाता डॉ. आर.पी.एस. बघेल द्वारा स्वागत उद्बोधन दिया गया। डॉ. प्रीति मिश्रा द्वारा कार्यक्रम के बारे में विस्तार से बताया गया। अतिथियों का आभार प्रदर्शन डॉ. माधुरी शर्मा द्वारा किया गया। इस प्रशिक्षण कार्यक्रम में पूरे मध्य प्रदेश के विभिन्न हिस्सों से आये हुये लगभग 26 प्रतिभागियों ने हिस्सा लिया। प्रशिक्षण कार्यक्रम के तकनीकी सत्र में विषय विशेषज्ञों द्वारा व्याख्यान दिए गए। जिसमें डॉ. जीतेन्द्र जाखड़ सहायक प्राध्यापक, कॉलेज ऑफ़ फिशरीज कबीरधाम, छत्तीसगढ़ द्वारा मछली के परिरक्षण की उन्नत विधियां, मछली प्रसंस्करण में व्यापार के अवसर - उत्पादों और खाद्य सुरक्षा द्वारा मूल्य संवर्धन, मीठे पानी की मछलियों का मूल्य संवर्धन पर सैद्धांतिक व्याख्यान दिया गया। इसके पश्चात् डॉ. प्रीति मिश्रा एवं श्री शिव मोहन द्वारा मछली को संभालकर पकड़ने का तरीका पर सैद्धांतिक एवं प्रायोगिक व्याख्यान हुआ। कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य मत्स्य प्रसंस्करण द्वारा मछली में मुख्य रूप से गुणवत्ता बनाए रखने और शेल्फ लाइफ को बढ़ाने के लिए विभिन्न संरक्षण तकनीकों का उपयोग करके प्रसंस्करण प्रौद्योगिकी विकास, प्रौद्योगिकी उन्नयन, उसका विविधीकरण और गुणवत्ता द्वारा मूल्य संवर्धन की लाभप्रदता को बढ़ाने के लिए काफी मददगार होगा। इस प्रशिक्षण कार्यक्रम में विशेष सहयोग मत्स्य विज्ञान महाविद्यालय के शिक्षण सहयोगियों श्री शिव मोहन सिंह, श्री आशुतोष लोवंशी, श्री मुकेश कुमार, मिस प्रियंका गौतम, मिस शिवानी पाठक, छात्र-छात्रायें, श्री सुजीत राँय एवं महाविद्यालय के समस्त कर्मचारीगणों का रहा। इस कार्यक्रम की समन्वयक प्रीति मिश्रा, सहायक प्राध्यापक एवं सह-समन्वयक डॉ. माधुरी शर्मा, सह-प्राध्यापक रहीं ।

सूचना एवं जनसंपर्क अधिकारी
ना.दे.प.चि.वि.वि., जबलपुर